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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/08/2016) 
vom 14.12.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Detlef Klose  

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Jürgen Heuer  
Herr Rainer Kruse  
Herr Gerd Loge  
Herr Hans-Hermann Malchau  
Herr Stefan Schwab  
Herr Bengt Wagner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Timm Heuer  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:25 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

09.11.2016 
 

   
 5.   Baumschutz  
   
 6.   Umweltfragen aus dem Bau- und Verkehrsausschuss  
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 7.   Umweltfragen aus dem Planungsausschuss  
   
 8.   Küstenlandschaft  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Gäste und Mitglieder. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
 
Es sind zwei Einwohner anwesend. Es wird gefragt, ob es für das Baugebiet am OT Holm 
eine Ausgleichsfläche gibt. Es wurden von der Einwohnerin Fasane bemerkt, die durch die 
Vorgärten ziehen. Der Vorsitzende antwortet, dass eine Ausgleichsfläche vorhanden ist. 
 
Ein Einwohner gibt den Hinweis, dass mehrere Straßenlaternen vom Baumbewuchs in ihrer 
Leuchtweite beeinträchtigt werden. Er bittet um Rückschnitt der Bäume. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 09.11.2016 
 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 09.11.2016 gibt es keine Einwände. 
 
 
TO-Punkt  5: Baumschutz 
 
 
Der Vorsitzende berichtet über eine Veranstaltung der SPD und schlägt vor, für die Gemein-
de eine Baumschutzsatzung zu erstellen und wünscht hierzu eine namentliche Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
Für die Erstellung einer Baumschutzsatzung im Gemeindegebiet stimmen: 
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 Herr Klose 
 
Gegen die Erstellung einer Baumschutzsatzung im Gemeindegebiet stimmen: 
 Frau Arp 
 Herr J. Heuer 
 Herr Kruse 
 Herr Loge 
 Herr Malchau 
 Herr Schwab 
 Herr Wagner 
 
Der Antrag des Vorsitzenden, eine Baumschutzsatzung für das Gemeindegebiet zu erstellen 
ist damit abgelehnt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 1 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Umweltfragen aus dem Bau- und Verkehrsausschuss 
 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass es aus dem Ausschuss nichts zu berichten gibt, da er am nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung nicht teilnehmen darf. Eine künftige Teilnahme will er mit der 
Bürgermeisterin klären. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Umweltfragen aus dem Planungsausschuss 
 
 
Der Vorsitzende moniert, dass die landwirtschaftlichen Flächen in der Gemeinde für Park-
plätze verwendet werden. Aus seiner Sicht ist  der wirtschaftliche Nutzen für den Tagestou-
rismus nicht gegeben und daher werden die Parkplätze nicht benötigt. 
 
Herr Malchau fragt, um welche Parkflächen es sich handelt. Der Vorsitzende meint die Park-
flächen am Mittelstrand. 
 
 
TO-Punkt  8: Küstenlandschaft 
 
 
Den Mitgliedern des Umweltbeirates zu diesem Tagesordnungspunkt wurde das Informati-
onspapier Gebietsmanagement, Managementpläne und Beteiligungsverfahren in Schleswig-
Holstein übermittelt. Der Vorsitzende hat hierzu einen Beitrag des Umweltbeirates zur Fest-
legung des Teilmanagementplanes erstellt und bittet um Verbesserungsvorschläge und An-
merkungen zu seinem Vorschlag. 
 
Herr Loge fragt nach, woher die vorgeschlagenen Maßnahmen in dem Beitrag stammen. Der 
Vorsitzende erklärt, dass es sich hierbei um seine Gedanken zu dem Thema handle. 
 
Herr Kruse merkt an, dass das Papier zu kurzfristig zur Verfügung gestellt worden ist, um 
sich intensiv mit den Inhalten auseinanderzusetzen. 
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Herr Malchau meint, er könne den vorgeschlagenen Maßnahmen zustimmen, hält aber einen 
Teil der Vorschläge des Vorsitzenden für nicht umsetzbar. 
 
Herr Loge beantragt, eine Umsetzung des Jet-Ski Verbotes am Badestrand durch die Ver-
waltung. Er wird von der Verwaltung über die schwierige Situation der Kontrollmöglichkeiten 
hingewiesen. 
 
Herr Meyer hält den Punkt der Fäkalienentsorgung für nicht umsetzbar. Weiter würde er mit 
Schiffswracks künstliche Riffe vor den Molen erstellen. Hierzu merkt der Vorsitzende an, 
dass keine Steine mehr in der Ostsee gefischt werden dürfen. Herr Wagner merkt hierzu an, 
dass sich auch auf Betonklotzen Leben ansiedelt. 
 
Beschluss: 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, dem Papier keine weiteren Verbesserungsvorschläge hinzuzu-
fügen und es für abgearbeitet zu erklären. Weiter soll über das Papier nicht erneut diskutiert 
werden. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Die Verwaltung informiert den Umweltbeirat über die Patenschaften zum Abfallsammeln in 
Gemeindegebiet. Die stellvertretene Bürgermeisterin hat dem Beschluss des Beirates voll 
zugestimmt. Herr Loge will die Pressearbeit für das Projekt übernehmen. 
 
Herr Malchau hat die Nistkästen im Bebauungsgebiet „alter Bahnhof“ gereinigt. Fast die Hälf-
te der Kästen war belegt. Er teilt mit, dass auf dem Parkplatz „Sky“ wieder ein Baum einge-
gangen ist, sei aber schon mit den Verantwortlichen in Kontakt. Weiter schlägt er vor, auf der 
nächsten Fahrradbegehung des Umweltbeirates das Gründach des Marktes mit anzusehen. 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 
    

Klose Wichelmann Körber Klein 
- Beiratsvorsitzender- - Protokollführer - - Amtsdirektor - - stellv. Bürgermeisterin - 
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